



নেতানিয়াহুর পদত্যাগ
দাবিতে ইসরায়েলে
ব্যাপক বিক্ষোভ
সারে-জমিন



বানারহাটের বামদের
ইনসফ যাত্রা
রূপসী বাংলা



ইসরাইল-হামাস যুদ্ধের মধ্যে
আরেক সংঘাত উঁকি দিচ্ছে
সম্পাদকীয়



ফিলিস্তিনের সমর্থনে
বারুইপুরে মহা মিছিল
গ্রাম-বাংলা



দক্ষিণ আফ্রিকাকে
২৪৩ রানে হারিয়ে টানা
আট ম্যাচে জয় ভারতের
খেলতে খেলতে

আপনজন

সোমবার
৬ নভেম্বর, ২০২৩
১৯ কার্তিক ১৪৩০
২১ রবিউস সানি, ১৪৪৫ হিজরি
সম্পাদক
জাইদুল হক

APONZONE
Bengali Daily

ইনসফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

Vol.: 18 ■ Issue: 298 ■ Daily APONZONE ■ 6 November 2023 ■ Monday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 6 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php

প্রথম নজর
মহুয়ার বিরুদ্ধে
৭ নভেম্বর
খসড়া রিপোর্ট
পেশের ইঙ্গিত



আপনজন ডেস্ক: তৃণমূল সাংসদ মহুয়া মৈত্রের বিরুদ্ধে বিজেপির নিশিকান্ত দূবে যে অভিযোগ এনেছেন, তার খসড়া রিপোর্ট খতিয়ে দেখতে আগামী ৭ নভেম্বর বৈঠকে বসবে লোকসভার এথিকস কমিটি। খসড়া রিপোর্ট গৃহীত হওয়ার জন্য বৈঠকের অর্থ হল যে বিজেপি সাংসদ বিনোদ কুমার সোনকরের নেতৃত্বাধীন কমিটি তাদের তদন্ত শেষ করেছে এবং ২ নভেম্বর তাদের সদস্যদের শেষ আলোচনায় দলীয় লাইনে যাওয়ার পরে এখন তাদের সুপারিশ করবে।

মহুয়ার বিরুদ্ধে আনা অভিযোগনির্মে ১৫ সদস্যের কমিটিতে বিজেপির সদস্যরা সংখ্যাগরিষ্ঠ, বিশেষ করে সোনকরের বিরুদ্ধে গত বৈঠকে তাকে নোংরা ও ব্যক্তিগত প্রশ্ন করার অভিযোগ তুলে বিরোধী দলের সদস্যদের সঙ্গে স্ফোভে বেরিয়ে যাওয়ার অভিযোগ তোলেন তিনি। স্পিকার ওম বিড়লার কাছে পেশ করা রিপোর্টে বিরোধী দলের সদস্যদের অসন্তোষের সম্ভাবনার মধ্যে কমিটি তার বিরুদ্ধে সুপারিশ করতে পারে বলে ইঙ্গিত পাওয়া যাচ্ছে।

জন্মদিনে শতীনের কীর্তি ছুঁয়ে চার চারটি রেকর্ড কোহলির

আপনজন ডেস্ক: জন্মদিনটা এর চেয়ে ভালোভাবে উদযাপন করতে পারতেন না বিরাট কোহলি। রবিবার ছিল তার ৩৫তম জন্মদিন। কোহলি বিশেষ দিনটা রাঙালেন ক্রিকেটের নন্দন কানন ইভেন গার্ডেনে ওয়ানডে ক্রিকেটে সবচেয়ে বেশি সেঞ্চুরির মালিক শতীন তেড্ডলকারের কীর্তি ছুঁয়ে। শতীনের একদিনের ম্যাচে সেঞ্চুরি ৪৯টি। ভারতীয় কিংবদন্তির সেই রেকর্ড আজ ৩৫তম জন্মদিনে দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে ছুঁয়েছেন কোহলি। দলীয় ৬২ রানে রোহিত শর্মা আউটের পর উইকেটে আসেন কোহলি। বিশেষ সেঞ্চুরির পথে কোহলি সঙ্গী হিসেবে পেয়েছেন শুভমান গিল, শ্রেয়াস আইয়ার, লোকেশ রাহুল, সূর্যকুমার যাদব ও রবিন্দ্র জাদেজাকে। শেষ পর্যন্ত জাদেজার সঙ্গে অবিচ্ছিন্ন রানের জুটিতে সেঞ্চুরির দেখা পেয়েছেন কোহলি। কিছুটা ধীরগতির ছিল তাঁর ইনিংসটি। ৬৭ বলে প্রথম কিফটি পূর্ণ করেছেন। সেঞ্চুরি স্পর্শ করেছেন সব মিলিয়ে ১২০ বলে। ৪৯ সেঞ্চুরির জন্য কোহলির লেগেছে ২৭৭ ইনিংস। যেখানে তেড্ডলকারের লেগেছে ৪৫২ ইনিংস। অবশ্য রবিবার দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে ১২১ বলে ১০১ রানের অপরাজিত ইনিংস খেলে কোহলি এই মাইলফলক স্পর্শ করেন। ১০ বছর আগে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ছেড়ে যাওয়া তেড্ডলকারের ৪৯ শতকের রেকর্ডে ভাগ বসালেন বিরাট কোহলি। এই ইনিংসে বিরাট আরও চারটি বড় রেকর্ড নিজের নামে



করেন। শতীনের চেয়ে ১৭৪ কম ইনিংসে শতীনের রেকর্ডের সমান করেছেন বিরাট। শতীনের ৪৯তম সেঞ্চুরি এসেছে তার ৪৫১তম ইনিংসে। যেখানে বিরাটের ৪৯তম সেঞ্চুরি এসেছে ২৭৭তম ইনিংসে। এই ইনিংসে বিরাট আরও চারটি বড় রেকর্ড নিজের নামে করেন। শতীনের চেয়ে সীমিত ওভারে বেশি সেঞ্চুরি করে, বিরাট সীমিত ওভারে সবচেয়ে বেশি সেঞ্চুরি করা খেলোয়াড় হয়ে উঠেছেন। ওয়ানডেতে কোহলির রয়েছে ৪৯টি সেঞ্চুরি এবং টি-টোয়েন্টিতে একটি সেঞ্চুরি, অর্থাৎ মোট ৫০টি সেঞ্চুরি। আগে এটি ছিল ৪৯। শতীনের নামে ৪৬৩টি ওডিআই এবং একটি টি-টোয়েন্টি ম্যাচে ৪৯টি সেঞ্চুরি রয়েছে, যেখানে বিরাট ২৮৮টি ওয়ানডে এবং ১১৫টি টি-টোয়েন্টি ম্যাচে ৫০টি সেঞ্চুরি করেছেন। প্রথম ইনিংসে ব্যাট করতে নেমে সেঞ্চুরির নিরিখে আমলাকে পেছনে ফেলেছেন বিরাট কোহলি। যদিও

তিনি একজন চেজ মাস্টার, তবে ওয়ানডেতে প্রতিপক্ষ দলের রান তাত্ত্বিক গিয়ে তার নামে সর্বোচ্চ ২৭টি সেঞ্চুরি রয়েছে। দুই নম্বরে থাকা শতীন সেঞ্চুরির দিক থেকে কোহলির কাছাকাছিও নন, যার নামে ১৭টি সেঞ্চুরি রয়েছে, কিন্তু রবিবার বিরাট প্রথম ইনিংসে সেঞ্চুরি করে রেকর্ড গড়েছেন। প্রথমে ব্যাট করে দক্ষিণ আফ্রিকার হাশিম আমলাকে পেছনে ফেলে ২২টি সেঞ্চুরি করেছেন। প্রথম ইনিংসে আমলার নামে ২১টি সেঞ্চুরি রয়েছে। কোহলি বিশ্বকাপে ১৫০০ রান পূর্ণ করেছেন। এই টুর্নামেন্টে সবচেয়ে বেশি রান করা ব্যাটসম্যানদের তালিকায় তৃতীয় স্থানে রয়েছেন তিনি। ২২৭৮ রান করে এই তালিকায় শীর্ষে রয়েছেন শতীন। দ্বিতীয় অবস্থানে রয়েছেন অস্ট্রেলিয়ার সাবেক অধিনায়ক রিকি পন্টিং। তার সংগ্রহ ১৭৪৩। অন্যদিকে একদিনে ম্যাচে জন্মদিনে সেঞ্চুরি করা সপ্তম খেলোয়াড়

লোকসভায়
অভিষেকের
বিরুদ্ধে দাঁড়াতে
চান নওশাদ



আপনজন ডেস্ক: পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভায় ইউয়িয়া সেকুলার ফ্রন্টের একমাত্র প্রতিনিধি নওশাদ সিদ্দিকী বলেছেন, তিনি ডায়মন্ডহারবার লোকসভা কেন্দ্র থেকে ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে ইচ্ছুক। সংবাদ সংস্থা আইএনএস জানিয়েছে, রবিবার নওশাদ বলেন, যদি আমার দল আমাকে মনোনয়ন দেয় তবে আমি ২০২৪ সালে ডায়মন্ড হারবার থেকে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করব এবং সেক্ষেত্রে আমি সেখান থেকে বর্তমান লোকসভা সদস্যকে প্রাক্তন সাংসদ করব। তিনি আরও বলেন, ক্ষমতাসীন দলের 'ডায়মন্ড হারবার মডেল' যদি ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনে কার্যকর না হয়, তাহলে ফলাফল অবশ্যই ভিন্ন হবে। আইএসএফ সূত্রে জানা গিয়েছে, ২০২৪ সালে ডায়মন্ড হারবার লোকসভা নির্বাচনে নওশাদ সিদ্দিকী কংগ্রেস-বামফ্রন্ট জোটের সমর্থন পাবেন বলে তাদের নিশ্চিত ধারণা। যদিও ২০২১ সালের পুরোপুরি নির্বাচনে কংগ্রেস ও বামফ্রন্টের সঙ্গে জোট ও সমঝোতা সন্ধেও ২০২৪ সালে এ ধরনের কোনও জোট হবে না বলে আগেই জানিয়ে দিয়েছেন সিদ্দিকী। ইউয়িয়া জোট তৃণমূল কংগ্রেসের উপস্থিতি আইএসএফের অংশ হতে একমাত্র বাধা বলে তিনি জানান।

ছত্রিশগড়ে ক্ষমতায় এলে 'লাভ জিহাদ' বন্ধ করা হবে: যোগী



আপনজন ডেস্ক: উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ বলেছেন, ছত্রিশগড়ে বিজেপি ক্ষমতায় এলে 'লাভ জিহাদ' ও গরু চোরালানের নামে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টিকারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে। শনিবার ছত্রিশগড়ের কাওয়ার্ধা বিধানসভা কেন্দ্রে এক জনসভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে আদিত্যনাথ কংগ্রেসের 'দেশ, সমাজ ও জনগণের জন্য সমস্যা' বলে অভিহিত করেন। ছত্রিশগড়ে ২০১৮ সালের নির্বাচনে কংগ্রেসের জয়কে 'ভুল' বলে উল্লেখ করে তিনি দাবি করেন, রামনবমীর শোভাযাত্রা নিষিদ্ধ করা হয়েছে এবং 'লাভ জিহাদ'-এর বিরোধিতাকারী এক কর্মীকে নৃশংসভাবে হত্যা করা হয়েছে। উত্তরপ্রদেশ ভারতীয় জনতা পার্টির ডাবল ইঞ্জিনের সরকার রয়েছে। সেখানে লাভ জিহাদ পুরোপুরি নিষিদ্ধ করা হয়েছে। এই বিষয়ে এবং ধর্মান্তরনের বিরুদ্ধে একটি আইন তৈরি করা হয়েছে। কেউ অবৈধভাবে ধর্মান্তরিত হতে পারবে না। কেউ যদি এ ধরনের কাজ করে, তাহলে তাকে পরিণতি ভোগ করতে হবে। 'লাভ জিহাদ' শব্দটি ডানপন্থী কর্মীরা হিন্দু মহিলাদের বিয়ের প্রলোভন দেখিয়ে ধর্মান্তরিত করার জন্য মুসলিম পুরুষদের যত্নসহকারে ব্যবহার করে। ছত্রিশগড়েও ডাবল ইঞ্জিনের সরকার গঠনের অনুমতি দেওয়ার জন্য আমি আপনাদের প্রতি আভিযোগ, তারা (কংগ্রেস) লাভ জিহাদ, গরু চোরালান, খনি মারফিয়ার নামে আইন-শৃঙ্খলা বিঘ্নিত করার চেষ্টা করছে। তাই উত্তরপ্রদেশের মতোই এই ধরনের কাজের বিরুদ্ধেও ব্যবস্থা নেওয়া হবে। তাহলে কোনো সমস্যা হবে না, বলে দাবি করেন তিনি। ছত্রিশগড় এবং উত্তরপ্রদেশের মধ্যে খুব আন্তরিক সম্পর্ক রয়েছে। উত্তর প্রদেশের মানুষের কাছে ছত্রিশগড় তাদের মাতৃভূমির মতো। আদিত্যনাথ বলেন, এই রাজ্য ভগবান রামের মাতৃভূমি এবং মাতা কৌশল্যার পৈতৃক বাড়ি। কাওয়ার্ধা কাশীর (বারাণসীর প্রাচীন নাম) মতোই পবিত্র, কিন্তু দৃষ্টান্তে (বর্তমান কংগ্রেস বিধায়ক ও মন্ত্রী মোহাম্মদ আকবর) মতো একজন ব্যক্তিকে এখানে স্থাপন করেছে।

হায়াদর্যাদ, বেহালুকর থেকে কম টাকায় নার্সিং পড়ার সুযোগ

ভর্তি চলছে

GNM NURSING (3 YRS)

শুধুমাত্র পুরুষদের জন্য

আপনার সন্তানের সুন্দর ভবিষ্যৎ গড়ে দিতে বন্ধ পরিকর বজবজ ইনস্টিটিউট অফ নার্সিং

২০০ বেড সমৃদ্ধ আরতি হাসপাতাল ও আশ শিফা হাসপাতালে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা

BUDGE BUDGE INSTITUTE OF NURSING

EMPOWERING COMPASSIONATE MALE NURSES

বজবজ ইনস্টিটিউট অফ নার্সিং

ওয়েস্ট বেঙ্গল নার্সিং কাউন্সিল দ্বারা অনুমোদিত

অভিজ্ঞ প্রফেসর ডাক্তার দ্বারা পরিচালিত

সায়েন্স, আর্টস, কমার্স যে কোনও শাখার ছাত্রদের জন্য সুযোগ

স্কলারশিপ, স্টুডেন্ট ক্রেডিট কার্ডে সহায়তা

উচ্চমাধ্যমিকে ৪০ শতাংশ নম্বর পেলেই ভর্তির যোগ্য

মুহাম্মদ শাহ আলম চেয়ারম্যান • ড. মোশারফ হোসেন ভাইস চেয়ারম্যান

যোগাযোগ

ডা. ফারুক উদ্দিন পুরকাইত
MBBS, MD, Dip. Card

6295 122 937

9732 589 556

https://bbnursing.com

চণ্ডীপুর মোড় • বিড়লাপুর রোড • বজবজ • কলকাতা-৭০০১৩৭

আপনজন

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৮ বর্ষ, ২৯৮ সংখ্যা, ১৯ কার্তিক ১৪৩০, ২১ রবিউল সানি, ১৪৪৫ হিজরি



স্বার্থ ও প্রয়োজন

পাগলেও নাকি নিজের ভালো বুঝে। যে কোনো ব্যাপারে নিজের উপকার, লাভালাভ, সুযোগ-সুবিধা পৃথিবীর সকল মানুষ অবচেতনে পরিমাপ করিয়া দেখে। মানসিক সজ্ঞাটি বাস্তবতাকে হঠাৎ করে বিনিময় করে। ইহাকেই অনেকে স্থূল অর্থে ‘স্বার্থ’ বলিয়া থাকে। সুতরাং এক অর্থে আমরা সকলেই স্বার্থপর এবং তাহা দোষদায়কও নহে। বরং নিজের অস্তিত্বের জন্য সকলকেই স্বার্থপর হইতে হয়। তবে উহারও একটি সীমা রহিয়াছে। নিন্দা-তদ্ভ প্রবন্ধে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর বলিয়াছেন, ‘স্বার্থ যখন স্বার্থপরতার সাধারণ সীমা ছাপিয়ে উঠে, তখনই আমরা তাকে স্বার্থপরতা বলি।’ একইভাবে ‘মানুষের ধর্ম’ প্রবন্ধে তিনি বলিয়াছেন, ‘মানুষের দায় মহামানবের দায়, কোথাও তার সীমা নেই। অস্থায়ী সাধনার ক্ষেত্রে তার বাস। জন্মদের বাস ভূমণ্ডলে, মানুষের বাস সেইখানে যাকে সে বলে তার দেশ। দেশ কেবল ভৌমিক নয়, দেশ মানসিক। ...বহু লোকের আত্মত্যাগে দেশের গৌরব সমুজ্জ্বল।’ আবার প্রাকৃতিক নির্বাচনে ডারউইন বলিয়া গিয়াছেন—সারভাইভাল অব দ্য ফিটেষ্ট—অর্থাৎ যোগ্যতমরাই টিকিয়া থাকিবে। এখানেও বুদ্ধি ও স্বার্থের প্রশ্ন আসে সারভাইভের জন্য।

বাস্তবিক অর্থে একবিংশ শতাব্দীর এই পৃথিবীটা বড়ই জটিল এবং কঠিন। জ্ঞানীরা উপলব্ধি করিতে পারেন—হিংসায় উন্মত্ত নিত্য নির্দুর দ্বন্দ্বের ঘোর কুটিল ধরনিতে টিকিয়া থাকাটাই অনেক বড় ব্যাপার। সেই জন্য যাহারা টিকিয়া আছেন, মহান সৃষ্টিকর্তার নিকট তাহাদের শুকরিয়া জানানো উচিত। তবে আমরা এই চিত্রের বিপরীতে দেখিতে পাই, এই পৃথিবীতে কত ধরনের ভূরাজনৈতিক খেলা চলিতেছে! আমরা সেই ‘খেলা’র খুব সামান্যই ব্রিঙিতে পারি। অনেকের মতে, আমরা আসলে দেখিতে পাই সাগরে ভাসমান হিমবাহের উপরের দৃশ্যমান সামান্য অংশটুকু। হিমবাহের নিচে যে সিংহভাগ অংশ রহিয়া গিয়াছে, আমরা তাহা দেখিতে পাই না। পাইবার কথাও নহে। এই জন্য শক্তিশালী রাষ্ট্রের ‘পাওয়ার’ তথা ‘শক্তি’ কী জিনিস, আমরা তাহা জানি না। ইহার পাশাপাশি পরাশক্তির ‘সুপার পাওয়ার’ কী জিনিস, তাহা আমরা বুঝি না। তবে আমরা না জানি অথবা না বুঝি, এইটুকু জানি বা বুঝি যে, উন্নয়নশীল বিশ্বের ছোটখাটো দেশগুলির আশপাশে বড় বড় শক্তিশালী দেশ রহিয়াছে, সেইখানে রহিয়াছে অনেক ধরনের হিসাবনিকাশ। এই সকল ছোটখাটো দেশ যেই সকল বিবেচনায় স্বাধীনতা অর্জন করিয়াছে, সেই বিবেচনা অনুযায়ী এই দেশগুলির প্রতি শক্তিশালী দেশের হস্তক্ষেপ করিবার কথা নহে; কিন্তু সমস্যা হইল, এই সমস্ত বড় দেশের সহিত অন্যান্য বড় দেশের একে অন্যের রহিয়াছে জটিল হিসাব। সেই হিসাবের প্যাঁচে কাহারো কাহারো মধ্যে রহিয়াছে বৈরা সম্পর্ক। এই জটিল অবস্থায় উন্নয়নশীল বিশ্বের ছোট দেশগুলির এমনিতেই অত্যন্ত সতর্ক ও সাবধান থাকা উচিত। কবির ভাষায় ছোট দেশগুলির অবস্থা হইল—‘বহুদিন মনে ছিল আশা/ধরতির এক কোণে/রহিব আপন-মনে/ধন নয়, মান নয়, একটুকু বাস/করেছিলু আশা।’ অর্থাৎ উন্নয়নশীল বিশ্বের ছোট দেশগুলিও যেন ধরতির এক কোণে আপন মনে এতটুকু জায়গা লইয়াই খুশি থাকিবে। এই সকল পণ্ডিতের মধ্যে আমরা যেন এমনিই আভাস পাই—ছোটখাটো দেশগুলির কী করা উচিত; কিন্তু এই ছোটখাটো দেশগুলি কাজী নজরুল ইসলামের ‘দারিদ্র্য/ কবিতার মতো/কণ্টক-মুকুট শোভা’ লইয়া কখনো কখনো ‘সাহস’ দেখায়—যাহাকে নজরুল বলিয়াছেন—‘অসংকোচ প্রকাশের দুরন্ত সাহস’। এই দুরন্ত সাহসের যুক্তি হিসাবে উঠিয়া আসে উন্নয়নের কথা, জিডিপির কথা। আমরা ল্যাটিন আমেরিকা, আফ্রিকায় দেখিয়াছি দুরন্ত সাহসের পরিণাম কী হয়। অন্যদিকে সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়ের কবিতার মতো যাহারা ‘কথা’ দিয়াছে, সকল সময় তাহারা ‘কথা’ না-ও রাখিতে পারে। ‘দুরন্ত ঝাঁড়ের চোখে বৈধেছি লাল কাপড়/বিশ্ব সংসার তন্ন তন্ন করে খুঁজে এনেছি ১০৮ নীলপদ্ম/তব কথার সারেনি...।’ সুনীলের কবিতার মতো কেহ যদি কথা না রাখেন, তখন কী হইবে? তবে ইহাও সত্য যে, স্বার্থ ও প্রয়োজন যতক্ষণ রহিয়াছে ততক্ষণ কথা না রাখিয়া উপায় কী?

.....

ব্লিনকেনের কথাবার্তায় মনে হয়েছে, হামাস নয়, বরং সংঘাত থামাতে মোক্ষম ভূমিকা রাখতে পারে ফিলিস্তিনি কর্তৃপক্ষ। এ কাজের জন্য এটাই আদর্শ সংস্থা। তবে এর জন্য দরকার পড়বে আরো কিছু। আমূল কৌশলগত পরিবর্তনের স্বার্থে ইসরাইলের বর্তমান সরকার তথা প্রধানমন্ত্রী পদে পরিবর্তন আনা দরকার। ইসরাইলের মিত্ররাও সম্ভবত এটাই চাইবে! ইসরাইল-হামাস চলমান যুদ্ধের পটভূমিতে ভেতরে ভেতরে দানা বর্ধছে আরেক যুদ্ধ! এটা এমন এক ধাঁচের যুদ্ধ, যেখানে জোটবদ্ধতা কিংবা পারস্পরিক রেযারেশির কারণে সংঘাত প্রকটতর হয়ে ওঠার আশঙ্কা অনেক বেশি। সত্যি বলতে, এ ধরনের যুদ্ধের যে অবতারণা ঘটতে চলছে, তার আভাস পাওয়া গেছে চলতি সপ্তাহে। ইসরাইল ও হামাসের মধ্যে চলমান যুদ্ধ যখন বন্ধ হবে বা সংঘর্ষের ঘটনা কমে আসবে, ঠিক তখনই স্পষ্টভাবে দেখা যাবে এই সংঘাত।

কোনো কোনো বিশ্লেষক মনে করছেন, সেই মুহূর্ত (নতুন সংঘাত) আসতে টের দেয়। কূটনীতিকসহ অনেকের মতে, সেই যুদ্ধ এখনো বেশ দুরেই। যদিও মার্কিন পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্টনি ব্লিনকেনের গত শুক্রবারের (৩ নভেম্বর) ইসরাইল সফরের পর মনে হচ্ছে, সময়টা দোরগোড়ায়। ওয়াশিংটনের হাবভাবেও বিষয়টা পরিষ্কার। শুধু তাই নয়, ইসরাইলের কটর মিত্র-সমর্থকদেরও গাজায় ক্রমবর্ধমান প্রাণহানির বিষয়ে উদ্ভিন্ন হতে দেখা যাচ্ছে। আমরা দেখেছি, বেসামরিক নাগরিকদের সুরক্ষার জন্য ইসরাইলকে আরো দায়িত্ববান হওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন ব্লিনকেন। এমনকি যুদ্ধবিরতির বিষয়েও আহ্বান আসছে বিভিন্ন পক্ষ থেকে। আরো গুরুত্বপূর্ণ বিষয়, অন্তত কিছু সময়ের জন্য হলেও যুদ্ধবিরতির জোর দাবি উঠছে। স্বয়ং জাতিসংঘের মহাসচিব বারবার সংঘাত বন্ধের আহ্বান জানিয়ে আসছেন।

উল্লেখ করার বিষয়, ইসরাইলের প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহ্ বেশ চাপের মধ্যে রয়েছেন। এর মধ্যে আবার নতুন সমস্যা পেয়ে বসেছে তাকে। গাজা হামাদ লেবানিজ নামক ফিলিস্তিনি স্বাধীনতাকামী গোষ্ঠী হামাসের এক জ্যেষ্ঠ কর্মকর্তা টিভি সাক্ষাতকারে দৃঢ়চিত্তে ঘোষণা করে বসেছেন, ‘৭ অক্টোবরের ঘটনার পুনরাবৃত্তি করতে হামাস সংকল্পবদ্ধ।’ আমরা জানি, হামাস ইসরাইলে যে হামলা চালায়, তাতে প্রায় ১ হাজার ৪০০ ইসরাইলি নিহত হয়েছে। নিহতদের বেশির ভাগই বেসামরিক মানুষ। এই হামলা বিশেষ করে নেতানিয়াহ্কে এমন এক বেকায়দা অবস্থায় ফেলে দিচ্ছে, যা বলে শেষ করা যাবে না। হামাদ লেবানিজকে আমরা বলতে শুনেছি, ‘৭ অক্টোবর ছিল হামলার প্রথম ঘটনা। আরো হামলা ঘটবে সামনের দিনগুলোতে। এভাবে দ্বিতীয়, তৃতীয়, চতুর্থ দফায় হামলা চালানো হবে ইসরাইলের ভূখণ্ডে।’ অর্থাৎ, মুখে যা-ই বলুন না কেন, নেতানিয়াহ্ কতটা চাপের মধ্যে

ইসরাইল-হামাস যুদ্ধের আড়ালে আরেক সংঘাত উঁকি দিচ্ছে



মার্কিন পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্টনি ব্লিনকেনের গত শুক্রবারের (৩ নভেম্বর) ইসরাইল সফরের পর মনে হচ্ছে, সময়টা দোরগোড়ায়। ওয়াশিংটনের হাবভাবেও বিষয়টা পরিষ্কার। শুধু তাই নয়, ইসরাইলের কটর মিত্র-সমর্থকদেরও গাজায় ক্রমবর্ধমান প্রাণহানির বিষয়ে উদ্ভিন্ন হতে দেখা যাচ্ছে। আমরা দেখেছি, বেসামরিক নাগরিকদের সুরক্ষার জন্য ইসরাইলকে আরো দায়িত্ববান হওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন ব্লিনকেন। এমনকি যুদ্ধবিরতির বিষয়েও আহ্বান আসছে বিভিন্ন পক্ষ থেকে। আরো গুরুত্বপূর্ণ বিষয়, অন্তত কিছু সময়ের জন্য হলেও যুদ্ধবিরতির জোর দাবি উঠছে। স্বয়ং জাতিসংঘের মহাসচিব বারবার সংঘাত বন্ধের আহ্বান জানিয়ে আসছেন। লিখেছেন জনাথন ফ্রিডল্যান্ড।



পড়ে গেছেন, তা সহজেই অনুমেয়। আরো গুরুতর কথা, হামাদকে জিজ্ঞেস করা হয়েছিল, ইসরাইলে ধ্বংসসংহরে চূড়ান্ত রূপ দেখতে চায় কি না হামাস? হামাদের উত্তরে ছিল, ‘অবশ্যই হ্যাঁ!’ অর্থাৎ, হামাদের কথা যদি সত্য হয়, তাহলে হামাসের পক্ষ থেকে নতুন করে হামলার মধ্য দিয়ে হামাস-ইসরাইল সংঘাতের রেখ বয়ে যাবে বহু দূর অবধি, এতে কোনো সন্দেহ নেই। হামাদের মুখ থেকে যে এমন উত্তর আসবে, সে সম্পর্কে অজ্ঞাত নয় ইসরাইল। আর এ কারণেই সম্ভবত গাজায় আক্রমণ চালানো থামাতে চাইছেন না নেতানিয়াহ্। তেল আবিবের ভাবনা হয়তো এমন—হামাসকে একবারে নিষ্ক্রিয়, ধরাশায়ী করতে না পারলে নতুন করে হামলার ঘটনা ঘটতে পারে ইসরাইলে। তবে ইসরাইল এমন চিন্তা করুক বা না করুক, গাজায় হামলা থামানো উচিত অবিলম্বে, তা না হলে হয়তো নতুন কোনো

অনাকর্তিত ঘটনার সাক্ষী হব আমরা। পরিসংখ্যান বলছে, ইসরাইলি আক্রমণে গাজায় ইতিমধ্যে প্রায় ৯ হাজারের বেশি মানুষের প্রাণ বরোছে। একই পরিবারের সব সদস্য মারা পড়েছে এমন নজির রয়েছে অগণিত। এর জন্য যে হামাসকে আশ্রয় দিতে কাজে আসছে কি না? এ কর্মকর্তা উত্তরে বলেছেন, ‘না, না। সুড়ঙ্গগুলো

প্রমাণিত হয়, ইসরাইলি বাহিনীর বিমান হামলার মুখে গাজাবাসী কতটা অরক্ষিত অবস্থায় নিপতিত! হামাস তথা ফিলিস্তিনের সঙ্গে ইসরাইলের বামেলো মিটমাটের বিষয়ে এলাবের এওয়ার উদ্যোগ-প্রচেষ্টা গ্রহণ করা হয়েছে, তাদের কোনোটাই আলোর মুখ দেখেনি। সবগুলোই মুখ খুবড়ে পড়েছে বিস্তীভাবে। এভাবে দশকের পর দশক ঘনীভূত হয়ে উত্তাপ ছড়িয়ে চলেছে ইসরাইল-ফিলিস্তিন সংঘাত। আর এরূপ ধারাবাহিকতার অংশ হিসেবেই এবারের অধ্যায়ের অবতারণা। আর এই অধ্যায় শেষ হওয়া মানেই নতুন আরেক অধ্যায়ের অবতারণা। আর এই অধ্যায় শেষ হওয়া মানেই নতুন আরেক অধ্যায়ের অকস্মাত আগমনের অপেক্ষা!

নয়। কারণ, ইসরাইলে অকস্মাত হামলা চালিয়ে বসে হামাস, যার হাত ধরেই এই যুদ্ধের শুরু। কেবল আমাদের (হামাস যোদ্ধাদের) জন্য নির্মিত। গাজার নাগরিকদের দেখভালের দায়িত্বে রয়েছে জাতিসংঘ।’ এ কথায়

মার্ক লিওনার্ড

হামাস-ইসরায়েল যুদ্ধ যেভাবে বৈশ্বিক পরিস্থিতি পাল্টে দিচ্ছে

মধ্যপ্রাচ্যে যুদ্ধ ফিরে এসেছে। ইসরায়েলে হামাসের হামলার পর প্রায় এক মাস ধরে গাজায় ইসরায়েল অভিযান চালাচ্ছে এবং ক্রমাগত স্থল অভিযান জোরদার করেই যাচ্ছে। যারা ইসরায়েল বাস করছেন অথবা আমার মতো প্রবাসে থাকা লোকদের যেসব পরিবার-পরিজন সেখানে বসবাস করছেন, তাঁদের কাছে এটি একটি গভীর ব্যক্তিগত পর্যায়ের সমস্যা হয়ে উঠেছে। একই সঙ্গে গাজায় ইসরায়েলি হামলায় নিহত ফিলিস্তিনীদের সঙ্গে বিশ্বের অগণিত মানুষ সংহতি প্রকাশ করেছে। তবে একেবারে ব্যক্তি পর্যায়ের সম্পর্কের বাইরে এই যুদ্ধ একটি বৈশ্বিক সংকট হয়ে উঠেছে। ইউক্রেন-রাশিয়া যুদ্ধের কারণে বিশ্বব্যাপী যে প্রভাব পড়েছে, এই যুদ্ধের প্রভাব তার চেয়ে অনেক বেশি সুদূরপ্রসারী হয়ে দেখা দিচ্ছে। এ যুদ্ধের প্রভাব সবার আগে যেখানে অনুভূত হবে, সেটিই হলো মধ্যপ্রাচ্য। বহু বছর ধরে ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহ্ যে বিক্রমের আশ্রয় নিয়ে দেশবাসীকে শাসন করে এসেছেন, এই যুদ্ধ সেই বিক্রম-বিস্তীর্ণকে ভেঙে দিয়েছে। সবচেয়ে



নেতানিয়াহ্ হয়তো ভাবছেন, উপসাগরীয় অঞ্চলের নামমাত্র মিত্রদের নিয়ে তিনি তাঁর ‘পছন্দের নক্ষত্রমালা’ পুনরায় গড়ে তোলার চেষ্টা করবেন এবং ইরানবিরোধী সুন্নি আরব দেশগুলোকে নিয়ে ‘প্রতিরোধচক্র’ গড়ে তুলবেন। এই বৃহত্তর ইস্রায়র আড়ালে ফিলিস্তিন ইস্তা চাপা পড়ে যাবে। তবে গাজা-ইসরায়েলের এই যুদ্ধের প্রভাব মধ্যপ্রাচ্য ছাড়িয়ে বাইরের দেশগুলোয়ও পড়বে। এর ফলে সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হবে

ইউক্রেন। কিছুদিন আগেও সহিংসতা ও বর্বরতার শিকার হওয়া ইউক্রেনীয়দের দুঃখ-দুর্শার কথা যেভাবে সামনে আসত, এখন তা আর আসছে না। খারকিব ও মাউরিগোলো হামলার পর যেসব ধ্বংসলীলায় ছবি সংবাদমাধ্যমে এসেছিল, এখন গাজা থেকে সে রকমই হৃদয় বিদীর্ণ করা ছবি আসছে। অধিকন্তু গাজায় ইসরায়েলের অভিযানের সঙ্গে তুলনা করে অনেকেই ইউক্রেন-রাশিয়া যুদ্ধকে

ইউরোপের ‘স্থানীয়’ সংঘাত বলে আখ্যা দিচ্ছেন। মেহেতু আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের অগ্র্যতা সমর্থনের ওপর ইউক্রেনের অস্তিত্ব নির্ভর করছে, আর গাজা সংকট ইউরোপের জন্য আরও বিশদ পরিসরের চ্যালেঞ্জ সামনে আনছে। এর প্রারম্ভিক ধাক্কা ফ্রান্স, জার্মানি ও যুক্তরাজ্যের মধ্যকার চিড় ধরা সম্পর্কের আসল ছবি উন্মোচিত হয়ে গেছে। ফ্রান্সে গত বছরে যতসংখ্যক

ইছদিবিরোধী ঘটনা ঘটেছে, তার চেয়ে বেশি ঘটেছে গত তিন সপ্তাহে। একই সঙ্গে হামাস-ইসরায়েল যুদ্ধ ইউরোপীয় ইউনিয়নের অন্য সদস্যদেশগুলোর বিভক্তিকেও উসকে দিচ্ছে। গত বছর রাশিয়া ইউক্রেনে সর্বদায়ক যুদ্ধ চালানো শুরু করার পর ইউরোপীয় দেশগুলো নিজস্বদের মধ্যে বিশ্বায়ক জোরালো একা দেখিয়েছিল। তাদের সবার দৃষ্টি ইউক্রেনের দিকে নিবন্ধ ছিল। এখন সেই দৃষ্টি ইউক্রেন, নাগারানো-কারাবাখ ও গাজায় ভাগ হয়ে গেছে। গাজায় অস্ত্রবিরতির বিষয়ে গত সপ্তাহে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের অধিবেশনে উত্থাপন করা প্রস্তাবে ভোটদানের বিষয়ে ইউইউ সদস্যদেশগুলো তিন রকম ভোট দিয়েছে। ইসরায়েল-হামাস যুদ্ধে ইউইউ অসংগঠিত প্রতিক্রিয়ার কারণে চীনের জোরালো প্রতিক্রিয়া সবার দৃষ্টি কেড়েছে। ইউক্রেনে রাশিয়া অভিযান চালানোর পর চীন যেমন নিরপেক্ষ থাকার চেষ্টা করে যাচ্ছিল, এ ক্ষেত্রে তারা নিরপেক্ষ নয়। চীন দ্রুততার সঙ্গে ফিলিস্তিনীদের সমর্থন দিয়েছে। এটি বৈশ্বিক দক্ষিণে চীনের প্রাধান্য বিস্তার চেষ্টার একটি অংশ হিসেবে কাজ করছে। চীনের কূটনীতিকেরা

নিজেদের কবজায় রাখতে। দ্বিতীয় শ্রেণির চাওয়া, এই ভূখণ্ড ভাগ হয়ে যাক দুই খণ্ডে। শুধু ইসরাইলি বা ফিলিস্তিনীদের মধ্যে নয়, এমন বিভাজনের হিসাব চলছে দুই ভূখণ্ডের বাইরেও। এই শেষ পর্যন্ত কী ঘটবে, তা এখনই বলা মুশকিল। তবে খেলা যে ভেতরে ভেতরে বেশ ভালোমতোই চলছে, তা নিশ্চিত। অবশ্য দেখে মনে হচ্ছে, হামাসকে একেবারে ধ্বংস করার মিশন নিয়েই এগোচ্ছে ইসরাইল। ইসরাইলের পরিকল্পনা আপাতত এটাই। নেতানিয়াহ্ সম্ভবত কেবল হামাসকে ধ্বংস করার মিশন নেবেন না, গাজাকে ধ্বংসস্তুপ না বানিয়ে ছাড়বেন না এবং এখানে তৈরি করবেন ‘এক বিশাল শূন্যতা’। প্রশ্ন উঠতে পারে, এই শূন্যতায় পূরণ হবে কীভাবে? এর উত্তর সহজ। নব-ট্রান্সিসিপি তথা নতুন কোনো ব্যবস্থা তৈরি হতে দেখা যেতে পারে এখানে। এসব নিয়ে যে ইতিমধ্যে আলোচনা হয়নি বা আলোচনা চলছে না, তা নয়। তবে এক্ষেত্রে মনে রাখা জরুরি, এর জন্য সবার আগে এই অঞ্চলে শৃঙ্খলা ফেরানোটা অতি জরুরি। নতুন ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠিত করতে চাইলে শৃঙ্খলার বিষয়ে পদক্ষেপ গ্রহণের কোনো বিকল্প নেই। আমরা যদি কসোভো কিংবা পূর্ব তিমুরের দিকে তাকাই, তাহলে বিষয়টা বুঝতে সুবিধা হবে। অনেকে বলছেন, নতুন কোনো জোট এই অঞ্চলে শান্তি প্রতিষ্ঠার পথে পা বাড়াতে পারে। অর্থাৎ, মধ্যপ্রাচ্যে নতুন কোনো শক্তির আবির্ভাব দেখা যেতে পারে। সেই জোটের উদ্যোগে ইসরাইল-হামাস যুদ্ধের আগুন পানি পড়বে এমন কথাও শোনা যাচ্ছে। কথা হলো, কারা গড়বে সেই জোট? পশ্চিমা শক্তি তো নয়ই, সম্ভবত উপসাগরীয় বা আরব রাষ্ট্রগুলোর জোট দেখা যেতে পারে। নতুন কোনো জোটের দেখা যাক বা না যাক, চলমান যুদ্ধের ইতি ঘটবে কীভাবে, তা-ই বড় প্রশ্ন। ব্লিনকেনের কথাবার্তায় মনে হয়েছে, হামাস নয়, বরং সংঘাত থামাতে মোক্ষম ভূমিকা রাখতে পারে ফিলিস্তিনি কর্তৃপক্ষ। এ কাজের জন্য এটাই আদর্শ সংস্থা। তবে এর জন্য দরকার পড়বে আরো কিছু। আমূল কৌশলগত পরিবর্তনের স্বার্থে ইসরাইলের বর্তমান সরকার তথা প্রধানমন্ত্রী হামাসকে ধ্বংসস্তুপ আনা দরকার। ইসরাইলের মিত্ররাও সম্ভবত এটাই চাইবে!

হামাসের কেউ কেউ বলেন, তারা রাজনৈতিক আলোচনা চান, কিন্তু অতীতের অভিজ্ঞতা বেশ তিক্ত। সুতরাং, অচিরেই এই যুদ্ধ বন্ধ করা না গেলে নতুন কোনো সংঘাত আত্মসম! অর্থাৎ, ইসরাইল-ফিলিস্তিন সংঘাত বন্ধের একমাত্র সমাধান হলো, দুটি রাষ্ট্রের পাশাপাশি অবস্থান তথা ফিলিস্তিন রাষ্ট্রের স্বীকৃতি। এই পথ ছাড়া হানাহানি বন্ধের আর কোনো সহজ পথ খোলা নেই। অন্য রাস্তায় যতই হাঁটা হোক, তাতে কেবল রক্তপাতই ঘটবে।

লেখক: দ্য গার্ডিয়ানের নিয়মিত কলামিস্ট দ্য গার্ডিয়ান-এর সৌজন্যে

প্রথম নজর

কেন্দ্রের নিন্দায় সরব পুরুলিয়ার তৃণমূল



জয়প্রকাশ কুইরি ● পুরুলিয়া
আপনজন: কেন্দ্রীয় সরকারের বঞ্চনার প্রতিবাদে সাংবাদিক সম্মেলন করলো তৃণমূল কংগ্রেস।

মাধ্যমে শাসিত একটি দেশ। দেশে ২৮ টি রাজ্য এবং ৮ টি কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল রয়েছে। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার যৌথভাবে কাজ করে।

অসুস্থ কংগ্রেস নেতার বাড়িতে মন্ত্রী স্বপন



মোল্লা মুয়াজ ইসলাম ● বর্ধমান
আপনজন: কংগ্রেস আমলের এক সময়ে দাপুটে নেতা বর্ধমান শহরের ইমদাদ আলী।

বিকাশ দপ্তরের মন্ত্রী স্বপন দেবনাথ। মন্ত্রী স্বপন দেবনাথের সঙ্গে ছিলেন প্রাক্তন বিধায়ক উজ্জ্বল প্রমানিক ও ১৮ নং ওয়ার্ডের কাউন্সিলর ইয়েথাব আলম।

ফিলিস্তিনের সমর্থনে বারুইপুরে মহা মিছিল



সাইফুল লস্কর ● বারুইপুর
আপনজন: স্ট্যান্ড ফর জািসিস ফোরাম অফ ওয়েস্ট বেঙ্গল এর পরিচালনায় বারুইপুরে ফিলিস্তিনের সমর্থনে এক মহা মিছিলের আয়োজন করা হয়।

এছাড়া আরো অনেকে উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের সম্পাদক মুজতাহিদ আল সফি, জুলাফিকার মিত্র, সাজিদ লস্কর, সফিউদ্দিন লস্কর, খয়রুল বাশার, আরো অনেকে।

রাজ্যের মুসলিমদের আর্থ-সামাজিক-শিক্ষার উন্নয়নে বিশেষ পরিকল্পনা 'অল-ইন্ডিয়া সুনাত অল জামায়াতে'র

এম মেহেদী সানি ● বাদুড়িয়া
আপনজন: সাম্প্রতিক সময়ে রাজ্যের শিক্ষা মানচিত্রে সংখ্যালঘু ছাত্র-ছাত্রীদের উত্তরণের পথ দেখাতে অগ্রণী ভূমিকা রাখা 'অল-ইন্ডিয়া সুনাত অল জামায়াতে'র সর্বভারতীয় কনভেনশন অনুষ্ঠিত হল উত্তর ২৪ পরগণা জেলার বাদুড়িয়ায়।



কর্মসূচিকে সামনে রেখে অনুষ্ঠিত আয়োজিত সর্বভারতীয় কনভেনশন আলোম-উলামা সহ বিশিষ্ট জনের উপস্থিতি ছিল চোখে পড়ার মতো।

গোশামী, জেলা পরিষদের বন ও ভূমি স্থায়ী সমিতির কর্মধ্যক্ষ একেএম ফারহাদ, জেলা পরিষদের শিক্ষা কর্মধ্যক্ষ বুরহানুল মোকাদ্দিম (লিটন), প্রাক্তন বিধায়ক ডাঃ মোস্তাফিজ হোসেন, কামারজামান, অধ্যাপক আলোক চক্রবর্তী, বিজয় উপাধ্যায়, সুকৃতি রঞ্জন বিশ্বাস, ছোটন দাশ, ড. মুস্তফা আব্দুল কাইউম, আবু সিদ্দিক খান প্রমুখ।

কনভেনশন থেকে 'ভিশন ২০৩০' নামে একটি প্রকল্প ঘোষণা করেন 'অল-ইন্ডিয়া সুনাত অল জামায়াতে' কর্তৃপক্ষ।

ইসরাইলের বিরুদ্ধে বিক্ষোভ এসইউসির



মোহাম্মাদ সানাউল্লা ● মুরারই
আপনজন: ফিলিস্তিনের উপর ইসরাইলের হামলা বন্ধ করার দাবিতে এস ইউ সি আই কমিউনিষ্ট দলের যুব সংগঠন এ আই ডি ওয়াই ওর পক্ষ থেকে করা হলো বিক্ষোভ মিছিল।

ইসরায়েল যেভাবে সশস্ত্র বর্বরতা চালিয়ে হাজার হাজার শিশু নারী সহ সাধারণ মানুষকে হত্যা করছে তাকে নিন্দা জানানোর ভাষা আমাদের নেই।

দুয়ারে পরিষেবার প্রদানে অঙ্গীকার বিজয়া অনুষ্ঠানে



মনিরুজ্জামান ● বসিরহাট
আপনজন: দুর্গাপূজার পর ২ নভেম্বর থেকে ১০ নভেম্বর রাজ্যের প্রতিটি জেলায় এই বিজয়া সম্মিলনীর আয়োজন করছে তৃণমূল কংগ্রেস।

একেএম ফারহাদ বলেন, বসিরহাটের মাটি সস্ত্রীতির ঘাটি। এখানে সর্বধর্ম সমন্বয়ের যে মেলবন্ধন স্থাপিত আছে তা কোনভাবেই বিজেপি ভাঙতে পারবে না।

শিয়ালদহ দক্ষিণ শাখায় ট্রেন চলাচলে ভোগান্তি



আপনজন: সপ্তাহ শেষে ছুটির দিনে আবারো ভোগান্তির মুখে পড়লো নিত্যযাত্রীরা। ট্রেন বন্ধ থাকার কারণে শিয়ালদহ দক্ষিণ শাখার বিভিন্ন স্টেশনে দাঁড়িয়ে পড়ল আপ ও ডাউন ডায়মন্ড হারবার শিয়ালদা লোকাল।

ব্রতচারী সমিতির বার্ষিক পত্রিকা প্রকাশ



সাদাম হোসেন মিদে ● রাজারহাট
আপনজন: উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলার রাজারহাট আঞ্চলিক ব্রতচারী সমিতির ৪৬ তম বিজয়া সন্মেলনী অনুষ্ঠিত হল।

ডোমকলে ফ্রি চিকিৎসা শিবিরে পরিষেবা মিলল বাংলাদেশের রোগীদেরও



সজিবুল ইসলাম ● ডোমকল
আপনজন: শহরের মধ্যে বৃদ্ধদের ফ্রি হার্টের চিকিৎসা হয়ে গেল মুর্শিদাবাদের ডোমকলে।

শিবির সকাল দশটা থেকে শুরু হলে ভিড় বাড়তে থাকে রোগীরা। হার্টের চিকিৎসা থেকে স্বাস্থ্য, চক্ষু পরিষ্কার চলে।

জয়া সম্মিলনী আমতায় বাউড়িয়ায় এসআইও-র জেলা সম্মেলন হল



সুরঞ্জীৎ আদক ● উলুবেড়িয়া
আপনজন: হাওড়া গ্রামীণ জেলার উলুবেড়িয়া উত্তর বিধানসভা কেন্দ্র তৃণমূল কংগ্রেসের আয়োজনে রবিবার আমতায় মিলন মন্দির প্রাঙ্গণে দলের বিজয়া সম্মেলনী অনুষ্ঠিত হয়।

সেখ লিয়াকত হোসেন ● হাওড়া
আপনজন: ছাত্র সংগঠন এসআইও-র হাওড়া জেলা সমাবেশ অনুষ্ঠিত হল রবিবার বাউড়িয়ার কেঠুয়া পুলে।

তার প্রতিবাদ করে। জামাআতে ইসলামী হিদের রাজা সভাপতি মশিহুর রহমান তাঁর বক্তব্যে দেশের বিভিন্ন স্তরে দুর্নীতি উল্লেখ করে বলেন, আল্লাহ নিকট জবাবদিহির হেতুনা এই বলে হয়।

ডায়মন্ডের রবীন্দ্র ভবনে বিজয়া সম্মিলনী



বাইজিদ মণ্ডল ● ডায়মন্ড হারবার
আপনজন: ডায়মন্ড হারবার বিধান সভার পর্যবেক্ষক সার্বীম আহমেদ এর ব্যবস্থাপনায় এবং ১ নম্বর ব্লক তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে রবীন্দ্র ভবনে অনুষ্ঠিত হল বিজয়া সম্মেলন।

কেইনের হ্যাটট্রিকে ডর্টমুন্ডকে বিধ্বস্ত করল বায়ার্ন



আপনজন ডেস্ক: বায়ার্ন মিউনিখ জার্মানি গোল উৎসব চলছেই হারিয়েছে। জার্মান চ্যাম্পিয়নদের হয়ে ১৪ ম্যাচে ইংলিশ ফরওয়ার্ডের গোল সংখ্যা এখন ১৭। শুধু বুনডেসলিগায় ১০ ম্যাচে তাঁর গোল ১৫টি। পরশ জার্মান লিগাসুপারলিগ (ডের ক্লাসিকার) বরুশিয়া উর্টমুন্ডের মাঠে বায়ার্ন মিউনিখের বড় জয়ে হ্যাটট্রিক করেছেন কেইন। এই ম্যাচ দিয়ে ডের ক্লাসিকারে অভিষেক হলো তাঁর। উপলক্ষ্যটা রাঙালেন হ্যাটট্রিকে। ডর্টমুন্ডের মাঠে বায়ার্নের ৪-০ গোলের জয়ে ৩ গোল একা কেইনের। তিন দিন আগে তৃতীয় বিভাগের দলের কাছে হেরে জার্মান কাপ থেকে বিদায় নিয়েছিল বায়ার্ন মিউনিখ। ওই হতাশা পেছনে ফেলে ক্লাসিকোতে বড় জয় পেলে ব্যাভারিয়ানরা। ঘরের বাইরে শুরুটা স্বপ্নের মতো হয়েছিল বায়ার্নের। খেলার ৯ মিনিটের মধ্যে তারা দুবার বল পাঠায় ডর্টমুন্ডের জালে। চতুর্থ ফরাসি সেন্টার ব্যাক ডায়োত উপামেকানোর লক্ষ্যভেদে

শুরু গোল উৎসবের। চোটের জন্য এক মাস মাঠের কয়েক মুহূর্ত আগে ফিটনেস টেস্টে উত্তরেছিলেন তিনি। ফেরাটা রাঙালেন শুরুতে বায়ার্নকে গোল উৎসবে ভাসিয়ে। লেরয় সানের পাশে বল জালে জড়িয়েছেন উপামেকানো। নবম মিনিটে লেরয় সানেরই অ্যাসিস্টে ব্যবধান ২-০ করেন কেইন। খুব কাছ থেকে ডান পায়ে শটে লক্ষ্যভেদ করেছেন ইংলিশ ফরয়ার্ড। এরপর আরেকটি গোল পেতে ৭২ মিনিট পর্যন্ত অপেক্ষা করতে হয় তাঁকে। এবার কিংসলে কোমানের ক্রসে বল জালে জড়িয়েছেন তিনি। আর ৯৩ মিনিটে আলেকজান্ডার পাল্লোভিচের অ্যাসিস্টে হ্যাটট্রিক পূর্ণ করেছেন কেইন। কেইনের আলোকিত নেপথ্যে ডের ক্লাসিকার জিতে বুনডেসলিগার পয়েন্ট তালিকায় দ্বিতীয় স্থানে উঠে এসেছে বায়ার্ন। ১০ ম্যাচে বর্তমান ম্যাচখেলনদের ২৬ পয়েন্ট। সমান ম্যাচ খেলে ২৮ পয়েন্ট নিয়ে শীর্ষে আছে বয়ার লেভারকুসেন।

দক্ষিণ আফ্রিকাকে ২৪৩ রানে হারিয়ে টানা আট ম্যাচে জয় ভারতের

আপনজন ডেস্ক: পয়েন্ট তালিকার শীর্ষ দুই দল, সেমিফাইনাল ও নিশ্চিত হয়ে গেছে আগেই। সেভাবে কারও তেমন কিছু হারানোর নেই বলে কলকাতায় ভারত ও দক্ষিণ আফ্রিকা লড়াইটি হওয়ার কথা ছিল নকআউটের আগে নিজেদের ঝাড়াই করে নেওয়ার। কিন্তু সেটি হলো বড়ই একপেশে। ১ নম্বর দল ভারত ম্যাচটি জিতেছে ২৪৩ রানের ব্যবধানে। বিরাট কোহলির রেকর্ড ছোঁয়া শতকের পর ৩২৬ রান তুলেছিলেন ভারত, রবীন্দ্র জাদেজার ৫ উইকেটে দক্ষিণ আফ্রিকা গুটিয়ে গেছে ৮৩ রানেই। বিশ্বকাপে এটিই তাদের সর্বনিম্ন স্কোর। ফলে ভারত জিতলে টানা আটটি ম্যাচ, অন্যদিকে নেদারল্যান্ডসের পর দক্ষিণ আফ্রিকা হারল প্রথমবার। দুটিই আবার রান তড়া করতে নেনে। আগের ম্যাচে শ্রীলঙ্কাকে ৫৫ রানে গুটিয়ে দিয়েছিল ভারত, এমন বোলিং অক্রমণের বিপক্ষে রান তড়ায় দক্ষিণ আফ্রিকা শুরু থেকেই ছিল খোলসবন্দী। নতুন বলের চাপ কমিয়ে খেলার কৌশল কাজে আসেনি একেবারেই। প্রথম ১০ ওভারের মধ্যেই কুইন্টন ডিকক, টেন্ডা বাভুমা ও এইডেন মারকরামকে হারিয়ে কোণঠাসা দক্ষিণ আফ্রিকা আর ঘুরে দাঁড়াতে পারেনি। ভারতের পেস বোলিং আছে আলোচনায়, কিন্তু তাদের স্পিনাররাও তো কম যান না। জাদেজার ৫ উইকেটের সঙ্গে কুলদীপ যাদব ২ উইকেট নিয়ে সেটিই প্রমাণ করলেন আরেকবার। মিডল অর্ডরে হাইনরিখ ক্লাসেন ও



ডেভিড মিলারের পর কেশব মহারাজ ও কাগিসো রাবাদার উইকেটও নেন জাদেজা। রাবাদার উইকেটটিই জাদেজার পঞ্চম। দিনটিতে প্রায় সবকিছুই পক্ষে গেছে ভারতের। ক্লাসেন ও রেসি ফন ডার ডুসেন-দুটি উইকেটই তারা পরপর দুই ওভারে পেয়েছে দুটি সফল রিভিউয়ে। অন্যদিকে পুরোই বিপরীত অবস্থা দক্ষিণ আফ্রিকা। টমসে জিতে ব্যাটিং নিয়েছিলেন ভারত অধিনায়ক রোহিত শর্মা। কলকাতার উইকেট ছিল ধীরগতির, কিন্তু শুরুতে ঝোড়া শুরু এনে দেন অধিনায়ক নিজেই। ইনিংসের ৩৫তম বৈধ ডেলিভারিতে রাবাদার বলে টেন্ডা বাভুমার দরুণ ক্যাচে পরিণত হওয়ার আগেই রোহিত ২৪ বলে খেলেন ৪০ রানের ইনিংস, প্রথম ১০ ওভারেই ভারত তোলে ৯১ রান। কিন্তু পরের ১০ ওভারে মাত্র ৩৩ রান তুলতে পারে ভারত; কারণ, কেশব মহারাজের দরুণ আটসাঁট বোলিং। ১০ ওভারে এই বাঁহাতি স্পিনার দেন মাত্র ৩০ রান। প্রথম পাওয়ার প্লের পরপরই শুভমান

গিলকেও থামান তিনি। কিন্তু শ্রেয়াস আইয়ারের সঙ্গে কোহলির জুটি ভারতকে এমন উইকেটে এনে দেয় দারুণ এক শক্ত ভিত। ৮৭ বলে ৭৭ রানের ইনিংসে কোহলিকে দারুণ সঙ্গই দেন শ্রেয়াস। লোকেশ রাহুল এরপর তেমন কিছু করতে পারেননি, সূর্যকুমার যাদব ১৪ বলে ২৪ ও শেষ দিকে জাদেজা খেলেন ১৫ বলে ২৯ রানের দুটি ক্যামিও ইনিংস। কিন্তু দিনটি ছিল কোহলিরই। ৬৭ বলে অর্ধশতক পাওয়া কোহলি শচীন টেন্ডুলকারের রেকর্ড ৪৯ শতক ছুঁয়ে ফেলেন ১১৯ বলে। ৮৩.৪৭ স্ট্রাইক রেটের ইনিংসে ১০টি চার মারলেও একটি ছক্সা নেই। যা বলে দেয় কতটা ঝুঁকিমুক্ত থেকে খেলতে চেয়েছেন কোহলি। ইনিংস বিরতিতে কোহলি নিজেই বলেছিলেন, 'পার' স্কোরের চেয়ে বেশিই তুলেছে তাঁর দল। কিন্তু দক্ষিণ আফ্রিকাকে যে এভাবে দুমড়ে-মুচড়ে দেবেন তাঁদের বোলাররা, কোহলি কি সেটি ভাবতে পেরেছিলেন!

ব্যবসায়ীর বিরুদ্ধে প্রতারণার মামলা আকাশ চোপড়ার

আপনজন ডেস্ক: সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে বারাবরই সরব আকাশ চোপড়া। বিশ্বকাপ উপলক্ষে ভারতের সাবেক এই টেস্ট ওপেনারের ব্যস্ততা আরও বেড়েছে। নিজেই উইটিউব চ্যানেল তো আছেই, এ ছাড়া একাধিক টিভি চ্যানেলে বিশ্লেষকের ভূমিকায় দেখা যাচ্ছে তাঁকে। ব্যস্ততার মধ্যেই আইনি জটিলতায়ও জড়াতে হয়েছে আকাশকে।



আর্থিক প্রতারণার অভিযোগ তুলে কমলেশ পারেকর নামের এক ব্যবসায়ী ও তাঁর ছেলে ধ্রুব পারেকরের বিরুদ্ধে মামলা টুকে দিয়েছেন আকাশ। ৪৬ বছর বয়সী আকাশের বাড়ি ভারতের উত্তর প্রদেশের আগ্রায়। সেখানকার হরিপ্রভাত থানায় কমলেশ ও ধ্রুব বিরুদ্ধে অভিযোগ করেছেন আকাশ। কমলেশ ও ধ্রুব হায়দরাবাদের বাসিন্দা। ভারতীয় সংবাদমাধ্যম টাইমস অব ইন্ডিয়া বিষয়টি নিশ্চিত করেছে। টাইমস অব ইন্ডিয়ার প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, কমলেশ পারেকর হায়দরাবাদ ক্রিকেট সোসাইটিশিপের (এইচসিএ) সাবেক ব্যবস্থাপক। এ ছাড়া তিনি একজন জুতা (স্পোর্টস শু) ব্যবসায়ী। সেকেন্ডহাণ্ডে ক্রীড়াসামগ্রীর দোকানও আছে। সেই ব্যবসাতেই বিনিয়োগ

করেছিলেন আকাশ। মামলার নথি থেকে জানা গেছে, জুতার ব্যবসায় বিনিয়োগ হিসেবে কমলেশের ছেলে ধ্রুবকে ৫৭ লাখ ৮০ হাজার ভারতীয় রুপি (বাংলাদেশি মুদ্রায় ৭৬ লাখ ৩৫ হাজার টাকা) দিয়েছিলেন আকাশ। এর মধ্যে ফেরত পেয়েছেন ২৪ লাখ ৫০ হাজার রুপি (৩২ লাখ ৩৫ হাজার টাকা)। বাকি ৩৩ লাখ ৩০ হাজার রুপি ফেরত চাইতে গেলে নানা রকম টালবাহানা করতে থাকেন ধ্রুব। অর্থপর্যায়ে বাবা-ছেলে আকাশের সঙ্গে যোগাযোগ বন্ধ করে দেন। তাই বাধ্য হয়ে ভারতীয় দণ্ডবিধি ৪০৬ ধারা (বিশ্বাসভঙ্গ) অনুযায়ী মামলাটি করেছেন আকাশ। ভারতের হয়ে ১০টি টেস্ট খেলা আকাশ এ ব্যাপারে বলেছেন,

'আমাদের মধ্যে আনুষ্ঠানিক ছিট হয়েছিল। চুক্তিপত্র লেখা ছিল তারা ২০ শতাংশ মুনাফাসহ ৩০ দিনের মধ্যে আমার টাকা ফেরত দেবে। কিন্তু এক বছর পর তারা মাত্র ২৪ লাখ ৫০ হাজার রুপি দিয়েছে। ধ্রুবের বাবা কমলেশ আমাকে কথা দিয়েছিল যে তারা চুক্তিবদ্ধ করবে না। কিন্তু এখন তারা আমার ফোন ধরছে না। আমার আসল টাকা (বাকি ৩৩ লাখ ৩০ হাজার রুপি) ফেরত দিতে হবে।' পুলিশ কর্মকর্তা অরবিন্দ কুমার জানিয়েছেন, আকাশ চোপড়ার করা মামলার তদন্ত চলছে। তদন্ত চূড়ান্ত করবে না। কিন্তু এখন নেওয়া হবে। এর আগে জিজ্ঞাসাবাদের জন্য অভিযুক্ত ব্যক্তিদের থানায় ডাকা হবে। আফগানিস্তানের হার এই বিশ্বকাপের সত্যিকারের অঘটন' পারেকর পরিবারের বিরুদ্ধে এ ধরনের অভিযোগ নতুন নয়। গত ফেব্রুয়ারিতে ভারতীয় ক্রিকেটের দীপক চাহারের স্ত্রী জয়া ভরদ্বাজ কমলেশ ও ধ্রুবের বিরুদ্ধে ১০ লাখ রুপি হাতিয়ে নেওয়ার অভিযোগ আনেন। অর্থ ফেরত চাইলে জয়াকে হুমকিও দেওয়া হয়। এ ঘটনায়ও কমলেশ ও ধ্রুবের বিরুদ্ধে মামলা করেছিলেন দীপক চাহারের বাবা লোকেশ সিং চাহার।



আন্তর্জাতিক ক্রিকেটকে বিদায় জানিয়ে দেওয়া ভারতীয় নারায়ন লিখেছেন, 'ওয়েস্ট ইন্ডিজের হয়ে সর্বশেষ খেলার পর তাঁর বছরের বেশি পেরিয়ে গেছে। আজ আমি আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসর ঘোষণা করছি। জনপরিসরে কম কথা বলার মানুষ আমি। তবে ব্যক্তিগতভাবে অন্য কিছু মানুষই আমাকে ক্যারিয়ার জুড়ে নিঃশর্ত সহায়তা করে গেছেন এবং ওয়েস্ট ইন্ডিজকে প্রতিনিয়ত করার স্বপ্ন দেখায় সাহায্য করেছেন, তাঁদের প্রতি আমি গভীর কৃতজ্ঞতা জানাচ্ছি।'

রোনাল্ডোর '৪০০তম' গোল



আপনজন ডেস্ক: বয়সটাকে সংখ্যার হিসেবেই আটকে রেখেছেন ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো। ৩৮ বছর বয়সেও তরুণ ফুটবলারদের মতো ছন্দ দেখাচ্ছেন পর্তুগিজ সুপারস্টার। নান্দনিক সব পারফরম্যান্সে গোল পাচ্ছেন নিয়মিত। শনিবার রাতে সৌদি প্রো

লীগের ম্যাচেও লক্ষ্যভেদ করেন সিমারসেভেন। ক্রিস্টিয়ানোর নেপথ্যে ছড়ানো পারফরম্যান্সে আল আলওয়াল পার্ক স্টেডিয়ামে আল খালিজকে ২-০ গোলে হারায় আল নাসর এফসি। দলের জয়ে গোল করে একটি মাইলফলক স্পর্শ করেন রোনাল্ডো। ঘরের মাঠে ম্যাচের ২৬তম মিনিটে এগিয়ে যায় আল নাসর। গোলাটি করেন ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো। এরপর ৫৮তম মিনিটে ২-০ গোলার জয়নিশ্চিত করেন আল নাসরের স্প্যানিশ ডিফেন্ডার এমেরিক লাপোর্টে। লিড এনে দেখা গোলাটি রোনাল্ডোর ৩০ বছরের পর করা ৪০০তম গোল। ক্যারিয়ারে এখন পর্যন্ত ৮৫৯টি গোল করেছেন ক্রিস্টিয়ানো। অর্থাৎ, বয়স ৩০ পূর্ণ হওয়ার আগে ৪৫৯টি গোল করেন সিমারসেভেন।

কলকাতায় ভারত-পাকিস্তান সেমিফাইনালের আশায় সৌরভ

আপনজন ডেস্ক: সেমিফাইনালে ওঠার ব্রিমাখী লড়াই চলছে পাকিস্তান, নিউজিল্যান্ড ও আফগানিস্তানের মধ্যে। সব সমীকরণ মিলিয়ে পাকিস্তান যদি সেমিফাইনালে উঠতে পারে, তাহলে তাদের পয়েন্ট তালিকায় চতুর্থ স্থানে থাকার সম্ভাবনাই বেশি। অন্যদিকে ভারত প্রথম পর্বের সেরা হয়ে সেমিফাইনালে উঠবে কি না, সেটা এখনো নিশ্চিত নয়।



বেঙ্গালুরুতে গতকাল নিউজিল্যান্ডকে হারিয়ে পাকিস্তান সেমিফাইনালের আশা জাগিয়ে তোলার পর ভারতের সাবেক অধিনায়ক সৌরভ গাঙ্গুলী একটা ব্যক্তিগত আশার কথা জানিয়েছেন। ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডের (বিসিসিআই) সাবেক প্রধান চাইছেন তাঁর জন্মের শহর কলকাতায় ১৬ নভেম্বর দ্বিতীয় সেমিফাইনালটা হোক ভারত-পাকিস্তানের মধ্যে। ভারতের একটি টেলিভিশন চ্যানেলকে সৌরভ বলেছেন, 'আমি চাই পাকিস্তান এখানে (কলকাতা)

সেমিফাইনালের জন্য উঠে আসুক। কারণ, ভারত-পাকিস্তানের সেমিফাইনালের চেয়ে বড় আর কিছু হতে পারে না।' ১৫ নভেম্বর প্রথম সেমিফাইনাল হবে মুম্বাইয়ে। সেখানে মুখোমুখি হবে পয়েন্ট তালিকার শীর্ষ ও চারে থাকা দল। আর কলকাতায় দ্বিতীয় সেমিফাইনালে খেলবে দ্বিতীয় ও তৃতীয় হওয়া দুই দল। সেদিক বিবেচনায় সৌরভের আশা পূরণ হতে ভারতকে দ্বিতীয় স্থানে থেকে প্রথম পর্ব শেষ করতে হবে। তৃতীয় হতে হবে পাকিস্তানকে।

আজ দক্ষিণ আফ্রিকা বিপক্ষে ভারত জিতলে তাদের শীর্ষ থেকে প্রথম পর্ব শেষ করা নিশ্চিত। অন্যদিকে অস্ট্রেলিয়া যদি তাদের পরের দুই ম্যাচের একটিও জেতে, তাহলে পাকিস্তানের তৃতীয় হওয়ার আর কোনো আশা থাকবে না। হিসাবটা এভাবে এগোলে ভারত-পাকিস্তান সেমিফাইনাল হবে বটে, তবে সেটা হবে মুম্বাইয়ের ওয়াংখেডে স্টেডিয়ামে। কারণ, তখন ভারত-পাকিস্তান মুখোমুখি হবে ১৫ নভেম্বর প্রথম সেমিফাইনালে।

পন্টিংয়ের সেরা তিনে নেই ভারত ও পাকিস্তানের ক্রিকেটার



আপনজন ডেস্ক: অস্ট্রেলিয়ার বিশ্বকাপজয়ী সাবেক অধিনায়ক রিকি পন্টিং চলতি বিশ্বকাপে ধারভাষা দিয়েছেন, করছেন ম্যাচ বিশ্লেষণ। দলগুলোর পাশাপাশি ক্রিকেটারদের পারফরম্যান্সের ওপর নজর রাখছেন পন্টিং। পন্টিংয়ের সেরা তিনের মধ্যে ভারত-পাকিস্তান থেকে ভারত বিশ্বকাপের ও জন সেরা ক্রিকেটার বেছে নিয়েছেন তিনি। যেখানে রোহিত শর্মা বা শাহীদ আফ্রিদিরও জায়গা হয়নি। দক্ষিণ আফ্রিকা দুই ও অস্ট্রেলিয়ার একজন আছেন। পন্টিং শুরুতেই রেখেছেন তার দেশীয় স্পিনার অ্যাডাম জাম্পাকে। সঙ্গে আছেন দক্ষিণ আফ্রিকা কুইন্টন ডিকক ও মার্কো ইয়ানসেন। বিশ্বকাপে দারুণ ছন্দে আছেন জাম্পা। লেগ স্পিন চূর্ণিতে ২ ইনিংসে ১৯ উইকেট নিয়ে সর্বোচ্চ উইকেট শিকারির তালিকায় একদম ওপরে রয়েছেন তিনি। জাম্পাতে মুগ্ধ পন্টিং বলেন, 'জাম্পাকে এড়িয়ে যাওয়া খুবই কঠিন। সে বিশ্বকাপের সর্বোচ্চ উইকেটশিকারি। সে প্রথম দুই ম্যাচে কোনো উইকেট পায়নি এবং তারপর দুর্দান্তভাবে ঘুরে দাঁড়িয়ে এখন সবচেয়ে বেশি উইকেট তার। সে অসাধারণ পারফর্ম করছে।' বিশ্বকাপের পরই ওয়ানডে ক্রিকেট থেকে অবসর নেবেন ডিকক। বিদায়বেলায় এবে আছেন ক্যারিয়ারের-সেরা ফর্মে ৭ ইনিংসে ৭৭-এর ওপর গড়ে করেছেন সর্বোচ্চ ৫৫৫ রান। তাকে নিয়ে পন্টিংয়ের মন্তব্য 'কুইন্টন ৪টি শতক হাঁকিয়েছে।

শেখ হাবল স্মৃতি ফুটবল রাজনগরে

সেখ রিয়াজুদ্দিন • বীরভূম আপনজন: রাজনগর ব্লকের খোদাইবাগ গ্রামে শেখ হাবল স্মৃতি ফুটবল প্রতিযোগিতার চূড়ান্ত পর্ব অনুষ্ঠিত হয় রবিবার। খোদাইবাগ মাসুম স্পোর্টিং ক্লাবের পরিচালনায় প্রতিবছরের ন্যায় এবারও পাঁচ দিনব্যাপী ফুটবল প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়েছিল। খেলায় বাউফল, বর্ধমান, দুর্গাপুর সহ জেলার বিভিন্ন প্রান্তের মোট ১৬ টি দল অংশ নেয়। রবিবার চূড়ান্ত পর্যায়ের খেলায় অংশগ্রহণ করে কে ওয়াই সি ফুটবল দল বনাম রাজনগরের খাসবাড়ার কেজিএন ফুটবল দল। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে খেলার ফলাফল অসমীমাসিত থাকায় টাই বেকারের মাধ্যমে খেলার নিষ্পত্তি করা হয়। সে ক্ষেত্রে কে ওয়াই সি ফুটবল দল বিজয়ী এবং কেজিএন ফুটবল বিজিত র শিরোপা অর্জন করে। পুরস্কার হিসেবে বিজয়ী দলকে ট্রফি সহ



নগদ এক লক্ষ টাকা এবং বিজিত দলকে ট্রফি সহ নগদ ৭৫ হাজার টাকা প্রদান করা হয়। বিভিন্ন দলের হয়ে প্রায় ২৫ জন মণিপূরী ও নাইজেরিয়ান খেলোয়ার অংশ নেয়। রাজনগর খানার ওসি দেবশীষ পণ্ডিত সহ বহু বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ। উল্লেখ্য পুরস্কার বিতরণী মঞ্চ থেকে জেলা পরিষদের সভাপতি কাজল শেখ ফুটবল মাঠটির উন্নয়নের প্রতিক্রমিত দেন।

রায়চৌধুরী, রাজনগর ব্লক সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক শুভাশিস চক্রবর্তী, রাজনগর পঞ্চায়েত সমিতির পূর্ত কর্মাধ্যক্ষ সুকুমার সাধু, রাজনগর খানার ওসি দেবশীষ পণ্ডিত সহ বহু বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ। উল্লেখ্য পুরস্কার বিতরণী মঞ্চ থেকে জেলা পরিষদের সভাপতি কাজল শেখ ফুটবল মাঠটির উন্নয়নের প্রতিক্রমিত দেন।

গলসিতে ফুটবল টুর্নামেন্টে জয়ী সিহিগ্রাম



আজিজুর রহমান • গলসি আপনজন: গলসির জাগুলিপাড়া ফুটবল কমিটির উদ্যোগে রবীন্দ্র-নজরুল নক আউট ফুটবল প্রতিযোগিতার শুভ উদ্বোধন হল শনিবার বিকালে। এই বছর তাদের খেলা ৪২ তম বর্ষে পদাৰ্পণ করছে। জানাগোছে, মোট আটটি দল ওই খেলা শুরু হয়েছে। গত কালকের উদ্বোধনী ম্যাচে সিহিগ্রাম রবীন্দ্র পাঠাগার ক্লাব ও মুরাতিপূর যুব প্রগতি সহ মুখোমুখি হয়। উদ্বোধনী খেলায় উপস্থিত ছিলেন, তৃণমূল নেত্রী সুজাতা খাঁ, জেলা সংখ্যালঘু সেলের সভাপতি মহম্মদ আসরাফ উদ্দিন, জেলা পরিষদের কর্মাধ্যক্ষ মোহেবু বন্ডল, ব্লক

তৃণমূল সভাপতি জর্নানদ চ্যাট্টাজি, পূর্ব বর্ধমান জেলা তৃণমূল কংগ্রেসের সহ সভাপতি মহঃ জাকির হোসেন, লোয়া রামগোপালপুর গ্রাম পঞ্চায়েত প্রধান ফজিলা বেগম, তৃণমূল নেতা জাহির আব্বাস মন্ডল, সহ অনেকে। প্রথম অর্ধের ১৮ মিনিটে দীনেশ কোলে ও ২৩ মিনিটে দীপু মুর্মু একটি করে গোল করে। দ্বিতীয় অর্ধে খেলার ৫০ এবং ৫৩ মিনিটে আবার পরপর দুটি গোল করে দীপু মুর্মু। খেলায় সিহিগ্রাম ৪-০ গোলে জয়লাভ করে। একাই ৩ টি গোল করে ম্যাচের সেরা হন সিহিগ্রামের খেলোয়াড় দীপু মুর্মু।